
 

 

夏トレ（中学校数学科）の進め方 
⑴ 用意するもの 

・ノート  ・筆記用具 
 ・情報端末（PC，スマホ，タブレットなど） 

 
⑵ 進め方 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
  
  

 

 

始めにノートなどで 
例題を解こう。 

例題が解けたら「答え」をクリック 

分からなかったら

「解説」をクリック 

正解したら次の問題です。
「次の問題」をクリック 

不正解のとき 

「解説」をクリック 

① 例題の解説を視聴する。 

② 問題をノートなどで解く。 

③ 問題の答え合わせをする。 

「問題」の答え合わせをしたら 

ファイルに戻って次の問題に挑戦しよう。 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３年生   式の展開と因数分解 
センター～夏トレ～ 

 

次の計算をしなさい。 

⑴ ( − )     ⑵ ( − + ) × (− )  

 

      単項式×多項式 １ 

次の計算をしなさい。 

⑴ ( − ) ÷     ⑵  ( − ) ÷ 

 

      多項式÷単項式 ２ 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )( + )     ⑵ ( − )( + ) 
 

      多項式×多項式① ３ 

答え 解説 

答え 解説 

答え 解説 

https://youtu.be/J8nuLKqwOXo
https://youtu.be/hec2cPci5ig
https://youtu.be/lCiYrv_Jcmc


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の式を展開しなさい。 

 ( + )( − + ) 
 

      多項式×多項式② 4 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )( + )   ⑵ ( − )( + ) 
 

      ( + )( + )の展開 5 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )     ⑵ ( − )  

 

 

 

       ( + ) ，( + )  の展開 6 

答え 解説 

答え 解説 

答え 解説 

https://youtu.be/Ix_5NYzogyo
https://youtu.be/7yoeQlEVDyI
https://youtu.be/t6XdScOS700


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )( − )     ⑵ ( − )( + ) 
 

 

      ( + )( − )の展開 7 

次の式を展開しなさい。（公式が使えるかな？） 

⑴ ( − )( + )   ⑵ ( − )( + ) 
 

      公式の使い分け 8 

次の式を展開しなさい。（公式が使えるかな？） 

⑴ ( − )( + )   ⑵ ( + − )( + + ) 
 

      いろいろな式の展開 

− − + ÷
9 

答え 解説 

答え 解説 

答え 解説 

https://youtu.be/Ta2OFnWyny4
https://youtu.be/H8_5O-xw9lU
https://youtu.be/_i1Eqk7AL20


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の式を展開しなさい。 

  ( − ) − ( − )( + ) 
 

        いろいろな式の展開 10 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ −     ⑵ +  

 

        共通因数 11 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ − +     ⑵ − −  

 

         公式①を利用した因数分解 12 

答え 解説 

答え 解説 

答え 解説 

https://youtu.be/d1_xqL6ak1Q
https://youtu.be/mzv8lIfq4Qg
https://youtu.be/7RHc0ECHqjw


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ + +     ⑵ − +  

 

        公式②③を利用した因数分解 13 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ −      ⑵ −  

 

        公式④を利用した因数分解 14 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ − −    ⑵ + +  

 

        いろいろな式の因数分解① 15 

答え 解説 

答え 解説 

答え 解説 

https://youtu.be/stnbWZMaaUo
https://youtu.be/YLVpTdSWN80
https://youtu.be/JwC-2_xZ4gU


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ ( − ) − ( − )   ⑵ ( + ) + ( + ) +  

 

        いろいろな式の因数分解② 16 

=  のとき， − +  の値を求めなさい。 

 

        式の計算の利用① 17 

奇数の平方から１を引いた差は，４の倍数に 
なります。そのことを説明しなさます。 

 

        式の計算の利用① 18 

答え 解説 

答え 解説 

答え 解説 

https://youtu.be/y708ZeHeKvw
https://youtu.be/jtUd-LSjJrY
https://youtu.be/gExyGOe6Ze0


 

  
 

 

 

 

  

 

 

 

 

解説 

 
 

次の計算をしなさい。 

⑴ ( − )     ⑵ ( − + ) × (− )  

= −        =− − −  

 

      単項式×多項式 １ 

分配法則でかっこをとる。 

https://youtu.be/J8nuLKqwOXo


 
 

次の計算をしなさい。 

⑴ ( − ) ÷     ⑵  ( − ) ÷ 

= −               ＝ −   

 

 

−  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

      多項式÷単項式 ２ 

÷を×になおしてから，分配法則でかっこをとる。 

https://youtu.be/hec2cPci5ig


 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

解説 

 

 

 

 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )( + )     ⑵ ( − )( + ) 
= + + +      = + −  

      多項式×多項式① ３ 

下にある手順で計算する。 
 

( + )( + ) =   +   +   +   
１ 

２ 

３ ４ 

１ ２ 

３ ４ 

https://youtu.be/lCiYrv_Jcmc


 
 

次の式を展開しなさい。 

  ( + )( − + ) 
= − + − +     

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

解説 

      多項式×多項式② ４ 

順番に気をつけて計算する。 

https://youtu.be/Ix_5NYzogyo


 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

 
 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )( + )   ⑵ ( − )( + ) 
= + +        = + −  

 

      ( + )( + )の展開 ５ 

 の係数は和，数は積。 ( + )( + ) = + ( + ) +   

https://youtu.be/7yoeQlEVDyI


 
 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )     ⑵ ( − )  

= + +       = − +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

      ( + ) ，( − )  の展開 ６ 

 は ×  と考える。  ( + ) = + + ，  ( − ) = − +    

https://youtu.be/t6XdScOS700


 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

 
 

次の式を展開しなさい。 

⑴ ( + )( − )     ⑵ ( − )( + ) 
= −              = −  

 

      ( + )( − )の展開 ７ 

足すと｢０｣のとき使える。 ( + )( − ) = −   

https://youtu.be/Ta2OFnWyny4


 
 

次の式を展開しなさい。（公式が使えるかな？） 

⑴ ( − )( + )   ⑵ ( − )( + ) 
= + −           = − −  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

      公式の使い分け ８ 

かっこの中の先頭の項が係数の等しい同類項だと，公式が使える。 

https://youtu.be/H8_5O-xw9lU


 
 

次の式を展開しなさい。（公式が使えるかな？） 

⑴ ( − )( + )   ⑵ ( + − )( + + ) 
= + −       = + + −  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

      いろいろな式の展開 ９ 

先頭の項（と項）を１つの文字とみて展開公式を利用する。 

https://youtu.be/_i1Eqk7AL20


 
 

次の式を展開しなさい。 

      ( − ) − ( − )( + ) 
= − +  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

       いろいろな式の展開 10 

①展開公式，②分配法則の順番で計算する。 

https://youtu.be/d1_xqL6ak1Q


 

 
 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ −     ⑵ + −  

= ( − )           = ( + − ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

       共通因数 11 

① 因数分解は，今までの逆計算。 

② 各項に共通する数や文字を探す。 

https://youtu.be/mzv8lIfq4Qg


 
 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ − +     ⑵ − −  

=( − )( − )       =( + )( − ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

解説 

       公式①を利用した因数分解 12 

後の「積」→中央の「和」の順番。 ( + )( + ) = + ( + ) +  の逆計算。  

https://youtu.be/7RHc0ECHqjw


 
 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ + +     ⑵ − +  

=( + )             =( − )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

        公式②③を利用した因数分解 1３ 

先頭と後の項が２乗の形の時に利用できる。 ( ± ) = ± +  の逆計算。 

https://youtu.be/stnbWZMaaUo


 
 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ −      ⑵ −  

=( + )( − )       =( + )( − ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

       公式④を利用した因数分解 1４ 

項が２つの因数分解は２乗の確認。 ( + )( − ) = −  の逆計算。 

https://youtu.be/YLVpTdSWN80


 
 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ − −    ⑵ + +  

= ( + )( − )      =( + )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

       いろいろな式の因数分解① 1５ 

の項があるときは，①共通な因数→②２乗の項の確認 で考える。 

https://youtu.be/JwC-2_xZ4gU


 
 

次の式を因数分解しなさい。 

⑴ ( − ) − ( − )   ⑵ ( + ) + ( + ) +  

=( − )( − )      =( + + )( + + ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

       いろいろな式の因数分解② 1６ 

文字式 を    として，因数分解する。 

https://youtu.be/y708ZeHeKvw


 
 

=  のとき， − +  の値を求めなさい。 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

解説 

       式の計算の利用① 17 

式を因数分解してから代入する。 

https://youtu.be/jtUd-LSjJrY


 

 
 

奇数の平方から１を引いた差は，４の倍数になります。 

そのことを説明しなさい。 
 

（説明） を整数とすると，奇数は − と表せる。 

 ( − ) −  

= − + −  

= −  

= ( − ) 
   − は整数なので， ( − )は４の倍数となる。 

   よって，奇数の平方から１を引いた差は，４の倍数になる。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解説 

       式の計算の利用② 18 

説明する問題は，（数を文字にする）→（目的に合わせた計算）→（結論を書く）だぞ！！ 

https://youtu.be/gExyGOe6Ze0

